

「青创同行」助力香港青年大湾区创新创业

粤港澳大湾区建设是国家改革开放的重大发展战略,大湾区亦是国家开放程度最高、经济活力最强的区域之一。区内的双创基地近年发展迅速,有如雨后春笋,为有意创业的香港青年带来庞大契机。为支持香港青年在大湾区创新创业,香港特区政府民政事务局已在“青年发展基金”下推出“粤港澳大湾区青年创业资助计划”及“粤港澳大湾区创新创业基地体验资助计划”,并于2月底举行了“青创同行”启动仪式,标志香港青年在大湾区大展鸿图的旅程正式启动。

最近出台的《第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出便利港澳青年到大湾区内地城市就学就业创业,打造粤港澳青少年交流精品品牌。香港特区政府一直支持青年创新创业,期望青年拥抱大湾区的发展,并抓紧这庞大的发展机遇。随着“大众创业、万众创新”的政策出台及粤港澳大湾区建设,有意在大湾区创业的香港青年能受惠于粤港两地的优势互补,同时接上庞大市场和成熟的供应链。

先行先试 抓紧大湾区双创机遇

为了协助香港青年把握政策优势及发展机

遇,香港特区政府近年逐步推出不同措施,鼓励青年在大湾区创新创业。2018年,民政事务局推出试行计划,在广东省及深圳市相关部门的大力支持下,与三个位于深圳市的双创基地合作,为香港青年创业团队提供一系列落户优惠和便利措施,例如基地工位租金减免,及以优惠价租用人才公寓,大大减低创业成本及风险,有效协助香港青年融入当地创业生态链,透过创业一展抱负。试行计划成功协助多个香港青年初创企业落户大湾区,并持续向青年提供创业支持,提升业务竞争力,不少受惠企业现时已扩展至广州、佛山及东莞等多个城市。

另一方面,民政事务局亦积极联系香港各界人士,多次率领香港青年发展委员会委员及非政府机构代表前往大湾区双创基地做实地调研考察,并与广东省相关部门代表以及在当地发展的香港创业者深入交流。考察小组亲身感受到大湾区双创发展一日千里,市场庞大,科技迭代跃进,而双创基地及创业扶持措施日益完善,机遇处处,香港青年人如能好好把握,必定能够有所作为。他们更喜见不少落户大湾区创业的香港青年已有长足发展,在生活、事业等各方面在大湾区扎根扩展,甚至在大湾区及各自的专业领域取得成就。



双创基地为青年创业家提供一站式服务,让青年人集中精力,发展业务。图为曾获民政事务局支持的香港青年创业家,现已成功落户大湾区扩展业务



继往开来 充当青年创业“引路人”

2019年,《粤港澳大湾区发展规划纲要》出台,进一步确立了大湾区的战略发展地位,为有意创业的青年提供充足和全面的政策支持。基于试行计划经验及考察成果,民政事务局推出了“粤港澳大湾区青年创业资助计划”(创业计划),让青年创业团队最多可获得60万港元资助,进一步响应青年创业初期的资本需要,以及新增资源资助香港非政府机构为在香港与大湾区内地城市创业的香港青年提供更到位的创业支持及孵化服务,包括落户创业基地。

新推出的创业计划让香港非政府机构充当大湾区创业“引路人”的角色,由他们协助创业者对接内地城市不同的双创资源,引领香港青年落户大湾区的双创基地,并在过程中提供一对一的创业支持和孵化服务,让青年能够适应内地市场,把业务做大做强。

另一方面,民政事务局亦针对仍在探索阶段、对内地创业环境缺乏认识的青年推出了“粤港澳大湾区创新创业基地体验资助计划”(体验计划),透过大湾区内地城市创新创业基地的短期体验项目,加强香港青年对位于大湾区内地城市的双创基地,以及内地相关双创政策和配套措施的认识,从而有助他们日后考虑落户相关双创基地创业。

事实上,创业不能一蹴而就。青年可能有创业点子,但仍在探索阶段,对整个创业过程缺乏充分的认识。体验计划正能让这些青年人在投身创业及投入资金前,率先体会创业过程,透过在大湾区的双创基地和初创团队进行影子工作或短期实习,亲身了解内地相关行业的发展情况,以及认识一些创业同行者,这将会有助他们更务实地考虑自己创业计划,日后如决定创业时,能更稳健地迈出第一步。

粤港携手 筹组大湾区香港青年双创联盟

在国内国际双循环的发展格局下,支持青年创业正好能配合香港作为国内大循环的“参与者”和国际循环的“促成者”。香港特区政府将会继续

青创同行 WE VENTURE

- \$600,000** 每个创业团队可获最多60万港元资本资助
- 约70个双创基地** 粤港澳大湾区青年创业资助计划
- 30间获资助机构** 粤港澳大湾区创新创业基地体验资助计划
- 创业支援及孵化服务** 透过短期体验项目,加强香港青年对位于大湾区内地城市的双创基地,以及内地相关双创政策和配套措施的认识
- 专业创业导师指导** 想探索大湾区创业机遇
- 业界交流**

立即报名 www.weventure.gov.hk

鼓励青年人突破局限,放远眼光,认识国家以及大湾区的发展,善用大湾区为他们个人和事业长远发展带来的新机遇,乘势而上,在更大的舞台上发挥所长。

展望未来,香港特区政府将会在广东省相关部门的支持下,推动成立“大湾区香港青年创新创业基地联盟”,并邀请粤港两地相关机构,包括具有实力及有往绩支持的双创基地、大学、非政府机构、科研单位、专业团体、创投基金等加入联盟,携手建立一站式信息、宣传及交流平台,进一步助力在大湾区创业的香港青年,协助他们把握大湾区建设这个最佳切入点,更好地融入国家发展大局。